

# 食品安全容不得“潜规则”

赵志疆



## 今日论语

49元吃到饱,平价自助,超高“性价比”让汉丽轩连锁烤肉门店在各地迅速扩张。然而,日前却接连曝出“鸭肉冒充牛肉”、将顾客吃剩的“口水肉”重回餐桌、过期肉与新鲜肉混合卖等丑闻。

岁末年初,汉丽轩已多次因以次充好占据热门话题排行榜。去年12月25日,湖南媒体曝光,长沙一家汉丽轩自助烤肉店用鸭肉冒充牛肉,有员工声称绝对看不出来,“骗过了所有人,骗过了全世界”。紧接着,今年1月,北京市食药监局发现3家汉丽轩门店疑似肉品掺假,责令停业整顿。此番再次成为舆论焦点,是因为负

面新闻缠身的汉丽轩总部终于承认违规事件属实,但强调各加盟店均是独立采购、自负盈亏。

有加盟之实,而无管理之责,这种苍白的推脱不值一驳。耐人寻味的是,讨伐声中不乏一些别样的声音——有网友表示“不用想也知道不是真牛肉。”事实也是如此,以牛肉市场价而言,如果消费者能吃掉2斤牛肉,那么店家就会赔本。理性消费也是题中之义,但相信“物美价廉”者不乏其人。“货真价实”是最基本的商业伦理,新广告法实施之后,这更是一条法律底线。

无论看起来多么有违常理的广告宣传语,只要商家敢打,就要允许有人会信。问题的关键是,面对有违常规的宣传口号,在消费

者“大胆相信”的同时,监管者是否做到了“小心求证”?汉丽轩“49元吃到饱”的口号由来已久,在其不断扩张的过程中,监管者难道没有察觉这种价格本身就存在猫腻?实际上,汉丽轩的多次丑闻,都是由消费者或媒体曝光,相比之下,北京市食药监局在检查中发现违规,反倒成了孤例。

关于平价烤肉自助餐饮,业内人士表示,商家为追逐利益,往往通过以次充好、以假乱真降低成本,有的还形成好肉、次肉一起拼的“潜规则”。针对消费黑幕,总是不乏业内人士揭露曝光“潜规则”,问题是,所谓业内“公开的秘密”是否引起了监管者足够的重视?如果监管者一无所知,恐难逃“懒政”之嫌;如果视若无睹,则

有渎职之嫌。倘若监管者无力铲除“潜规则”,企业乃至行业的道德沦丧几乎难以避免。

接连曝出丑闻之后,汉丽轩的经营模式饱受质疑。由于不介入加盟店的原材料配送及经营,汉丽轩不仅可以通过收取加盟费快速盈利,而且可以推脱责任规避风险。完成了资金积累之后,汉丽轩大可以自由转型,空留下一片声讨与满地鸡毛。汉丽轩在负面新闻中发展壮大,当神话破灭的时候,需要追问的不仅是其自身的管理责任,更应该包括当下有关部门的监管状况和监管能力。

从某种程度上来说,每一种“潜规则”的曝光,都不失为一封“举报信”。亡羊补牢,犹未晚也。



## 新民随笔

# 一个也不能留

朱晓昆

“小机灵杯”停了。在2016年度的决赛结束2天之后,昨天下午传出消息,2017年,这项赛事将不再举办。稍后,另外两个奥数杯也发出改名等调整公告。

第一时间做出反应的是各个家长圈。最大的疑惑便是,今年停了,明年还会有吗?改了名字的,还是一样考吗?培训班还在呢,还要去秒杀吗?

奥数是在升学路上一个很大的“梗”。因为比起英语、语文训练以及乐器美术考级等,奥数的普适程度是最低的。理由很简单,其基本理念一是大幅超前,二是套用大量公式,而这些公式背后的数学理论依据,是绝大多数没有数学天赋的孩子很难掌握的,只能靠记忆和刷题来熟悉。当其成为“小升初”最重要的选拔砝码,不少家长只能一边咬牙切齿地骂,一边把孩子送进一位难求的培训班。

其实,很多年前,奥数并不是以这种方式存在的。我自己读中学时,班里就有一个钻研奥数的同学,数学课上他总是做自己的题目,偶尔抬头看看黑板。老师并不责怪他,相反有些难题还经常听听他的意见,他大大的脑袋里似乎装满了题目和答案,他也去参加奥数竞赛,但这类事和大多数同学都没关系。这个同学后来读了数学系,很早就成了数学教授。

所以,奥数应该就是给这种同学配备的吧,而不是所有孩子的“全民运动”。

“孩子们太苦了”,这是市委书记韩正上个月在上海两会上针对学生课业负担的由衷之言。作为奥数里面最大的一个“杯”,“小机灵杯”的停办,是有标志性意义的,体现了减负的大势所趋。而之后更值得关注的就是,其他两个改名为“测评”、“评测”等等的,还会怎样运作下去?四大杯赛的最后一个,又将如何表态?这类与升学挂钩的奥数考试,不管以什么名义,只要还有,家长就不敢退班,孩子就不得不清净,只有一个不留,才能真正出效果。

是的,奥数本身可以有,它应该是众多兴趣爱好中的一个。我们的孩子中,有的爱音乐体育,有的迷自然万象,有的读古诗词,有的刷奥数题,多好。

# “不拘小节”必酿大患

## 日报观点

不少人到外地旅游,时常会有当地朋友“指点”从“小道上山”以逃掉门票,而且被安慰说:“大家都这么干,‘不拘小节’。”最近几起热点事件大都与此有关,从忽视危险景区的注意事项,到违反起码的安全操作规程,许多惨痛的教训,都肇始于对基本规则的漠视。

不少人信奉“不守规则更能获益”,觉得遵守规则就是老实、迂腐,不够圆通。究其原因,无非两点:第一,因为别人都不遵守,所以我也可以不遵守;第二,如果我遵守而别人不遵守,那岂不等于吃亏了?不难发现,不想因遵守规则而“吃亏”,结果却让自己不得不在破坏规则上争先恐后。

在如此强调法治,强调规则的今天,这种社会心理还如此根深蒂固,说明还有支撑其存在的现实土壤。如果绕过规则去打招呼,走后门行得通,又没什么不良后果,那么尝过甜头的人就不可能对规则心怀敬畏。如果被扭曲的风气和生态不加以矫正,不仅正式的规则将沦为无本之木,而且不遵守规则或者遵守与别人不同的规则的隐秘欲望反而会成为公开的秘密。

要建立一个普遍遵守规则的诚信社会,首先就需要打破“破坏规则—谋取私利”的逻辑链条。一方面,拥有一个破坏规则的代价远大于收益的制度设计,另一方面更要注意到,给予规则生命的不是重惩,而是杜绝例外。要警惕那些试图玩弄规则的人,凌驾于规则之上的人和游离于规则之外的人,他们才是建立全民对法治的真诚信仰的最大威胁。

(张璠 刊今日人民日报 本报有删节)



新理水图

谢春彦

河长制出,期望殷殷。写此志感。

# 新民新语

## 证明

华心怡

际遇或许不同,轨迹也各有千秋,终了的所谓结局更多是各异的故事,但终其一生,人们都在做着同一件事情——证明自己,向亲人,向爱人,向社会,向整个世界。无论是天之骄子,还是市井莽夫,都难以免俗。

有一道流行的证明题,事情是这样的:在意大利,一名负责运送精神病人的司机因为疏忽,中途让三名患者逃掉了。为了不至于丢掉工作,他把车开到一个巴士站,许诺可以免费搭车。最后,他把乘客中的三个人充作患者送进了医院。问题来了,抓进精神病院,他们如何证明清白,使自己成功脱身?

甲说:“我想,要走出去,首先得证明自己没得精神病。”他想要的是,讲真理的人总不会被当成精神病吧。于是他说:“地球是圆的。”当他第十次说这句话时,护理人员在他屁股上扎了一针。乙同样也想着证明自己。他告诉医生自己是社会学家。“我说我知道美国前总统是克林顿,英国前首相是布莱尔。当我说到南太平洋各岛国领袖的名字时,他们就给我打了一针。”甲和乙是被再救出去的。他离开精神病院后报了警,搭救了另两位落难者。丙的自救方法是什么?他说是安之若素。“进来之后,我不说一句话。吃饭的时候吃饭,睡觉的时候睡觉。当医护人员给我刮脸时,我会对他们说谢谢。”第28天的时候,他被允许离开了。

这则故事的真假不知,但却分明写着我们中的绝大多数。我们急着向周遭的人证明自己真理在握,证明自己拥有知识与财富,我们需要生活在肯定之中。这难道没有一点点疯狂?人固然难以脱离群体而独立于世,但在精神意志的世界里,是否需要如此仰仗他人的鼻息而自我生存?那些无谓的攀比、迎合、甚至走向歧路的浮与腐,起初不过缘于一个小小的“证明”。

人类最高级的,是自我独立的精神。若是之前所有的付出,以及之后所有的得到,多是为了给自己一点欢欣,才甚好。

## 自由谭

寒假期间,关于大学生回家后,或因不讲卫生,房间搞得像“狗窝”,或因整天躺在床上玩手机(最厉害的每天躺在床上20小时),或因见人不打招呼等原因,被家长嫌弃的消息屡见不鲜。其实,不少学子在学校的情形,也是乏善可陈。

上学期末,我曾去某大学探望在那里就读的朋友之子,看到的情况,与网上流传的学子返家后的情况相比,是有过之而无不及。

进到宿舍,我就闻到一股异味,且这股异味弥漫在整个楼道。细察之,始知,异味来自宿舍内的垃圾桶和床上。但见垃圾桶里塞满了放置了数天的外卖包装和剩余食品等,床下则有数双没有及时清洗的鞋

# 学子住“狗窝”不仅是卫生问题

余建民

袜。再看看宿舍,虽然桌椅也是新的,但住宿者的物品、衣物等却零乱地堆放在桌上和床上,地面上则散落着纸团和灰尘,且还有些黏滋滋的,整个环境显得乱糟糟的,让人很不舒服。不过,几位同学似乎没有觉得脏乱和不洁,惬意地“葛优躺”着,悠然自得地不断刷着须臾不离的手机和玩着游戏。

高考的成功,就意味着一生的成功吗?比如说,就勤奋度而言,我就看到有些学生,非但谈不上勤奋,而且可以用慵懒和不负责任来形容;作息不讲规律,同学要睡觉时,他要唱歌;至于个人和公共卫生习惯,则

更是不值一提。有些学子为了不影响学习,只好在校外另租房间,至于没有经济能力而又想学习的,只好一忍再忍,直到忍无可忍……

有些学生上完了专业课,就惦记刷手机和玩游戏,哪想得起来搞卫生。其实不少年轻人并非没有志向,但要齐家、治国,就需要先修身。一屋不扫,何以扫天下的理论,又有哪个大学生不知晓呢?

我宁愿相信,勤奋而卫生的大学生是大多数,但看一看个别学子的表现,真是令人备感痛心。古代传统的家庭教育中就主张“黎明即起,洒扫庭除,要内外整洁”,年轻一代习惯叫

外卖、吃快餐、刷手机、脏乱差,这难道跟当前家长的心态、学校和社会的教育能分开吗?上大学之前,我们的孩子每天奔波在去往各种补习班的路上,连觉也睡不醒,少有自己的想法,生活卫生都是家长管;上了大学,他们终于解脱了,除了辅导员,老师基本不管,于是就失去了方向。只是,大学生必将在几年后步入社会,学会约束和管理自己的生活是必须的。大学生宿舍过的是集体生活,不影响别人是步入公共生活的第一步。他们的卫生状况,一定程度上也反映着他们在求知和创新方面的精神状态,大学生住“狗窝”,这不仅是卫生问题。